
Ме та уро ку: нав чаль на: про дов жи ти аналіз
змісту повісті Б. Хар чу ка "Пла нет ник", роз кри ти
сутність по ру ше них ав то ром мо раль но�етич них проб -
лем, за мис ли тись над сен сом людсько го жит тя, мо -
раль ним ви бо ром кож ної лю ди ни; роз ви валь на: роз -
ви ва ти пам'ять, ува гу, твор чу уя ву, логічне мис лен ня,
вміння об сто ю ва ти влас ну дум ку, до во ди ти її; фор му -
ва ти кру гозір, світог ляд шко лярів, уміння аналізу ва ти,
порівню ва ти, уза галь ню ва ти; ви хов на: ви хо ву ва ти
інте рес до твор чості Б. Хар чу ка, лю бов до при ро ди, її
кра си, пра гнен ня ро би ти лю дям до б ро, на да ва ти без -
ко рис ли ву до по мо гу. 

Ком пе тентність: спри я ти роз вит ку соціаль ної
ком пе тент ності. 

Цілі. 
Учні зна ти муть: зміст повісті; суть по ру ше них у ній

мо раль но�етич них проб лем. 
Учні вміти муть: аналізу ва ти мо раль но�етичні проб -

ле ми тво ру; вис лов лю ва ти власні су джен ня про сенс
людсько го жит тя та мо раль ний вибір кож ної лю ди ни. 

Тип уро ку: за хист про ек ту. 
Об лад нан ня: пор т рет Б. Хар чу ка, бібліот еч ка йо го

творів, муль ти медійний ма теріал за те мою "Пла нет -
ник", ди дак тич ний ма теріал (таб лиці, схе ми, карт ки,
му зич ний су п ровід). 

Хід уроку
І. Мо ти ваційний етап
1. З'ясу ван ня емоційної го тов ності до уро ку.

Асоціація з квіткою (виз на чи ти, з якою квіткою
асоціює се бе ко жен учень). 

От же, "Ми всі, мов ли с тя на де реві,— ко жен ли -
с то чок інак ший". І хто знає, що нам на пи са но на ро ду?

2. Ого ло шен ня те ми, ме ти, зав дань уро ку. 
3. За пис да ти і те ми уро ку в зо шит. 
ІІ. Ціле виз на чен ня й пла ну ван ня
Вступ не сло во вчи те ля про суть людсько го

жит тя.
Жит тя... Та ким ко рот ким во но здається для лю ди -

ни. А як хо четь ся ба га то зро би ти! Ще ма лень кою лю ди -
на пра гне са мо с т вер ди ти ся, пізна ти но ве, ціка ве, ко -
рис не, а потім, став ши до рос лою, пе ре да ти ці знан ня
на ступ но му по колінню. Чи за мис лю ва лись ви ко ли�не -
будь над сен сом жит тя? Що мо же от ри ма ти кож ний від
ньо го? Здо ров'я, ко хан ня, ма теріаль не бла го по луч чя,
вла ду над інши ми... Дійсно, лю ди на са ма виз на чає
власні пріори те ти, і як зро би ти так, щоб про жи тий час
не був мар ним. Лю ди на жи ве в суспільстві, то му во на
по вин на співвідно си ти свої інте ре си з інте ре са ми
оточен ня. 

Так, для Пла нет ни ка го ло вним у житті є: лю бов до
лю ди ни, праці, збе ре жен ня при ро ди, її кра си; пра гнен -
ня ро би ти до б ро; на дан ня без ко рис ли вої до по мо ги,
ша ноб ли ве став лен ня до ма тері. Тож не за бу вай те, що
всі ми — лю ди! То му слід за мис ли тись, яке ж при зна -
чен ня лю ди ни на землі. 

ІІІ. Оп ра цю ван ня нав чаль но го ма теріалу
1. Ак ту алізація опор них знань. Гра "Вірю — не

вірю". (Смай ли ки)
Зав дан ня: да ти ствер д жу валь ну або за пе реч ну

відповідь на за пи тан ня за тво ром Б. Хар чу ка "Пла нет -
ник". 

— Аг ро ном спеціаль но осе ли в ся у ба бусі, щоб та
йо му що ве чо ра роз повіда ла про Пла нет ни ка. (Ні)

— Оле на Бу ли га щод ня очіку ва ла на приліт го с тя з
да ле ко го ми ну ло го. (Ні)

— За жа н ром "Пла нет ник" Б. Хар чу ка —
повість�ле ген да, як виз на чив сам ав тор. (Так)

— У хаті ба бусі бу ло скрізь при бра но, чи с то, пах ло
зіллям. (Так)

— Досвітком аг ро но ма за би рав са мо с кид, що во -
зив на по ля міндо б ри ва. (Так)

— Квар ти рант замість спла ти за про жи ван ня у ба -
бусі гро ши ма по ви нен був до гля да ти за її го с по дар -
ством. (Ні) 

— Події ле ген ди про Пла нет ни ка відбу ва ють ся у
ча си на па ду мон го ло�та тар на Ук раїну. (Ні)

— Ба бу сю зав жди су п ро во джу вав чор ний кіт, який
не мав імені. (Так)

— Пла нет ник був ча родієм, який своїм чак лу ван -
ням зав да вав лю дям чи ма ло кло по ту. (Ні)

— За мо ло ду Оле на Бу ли га пра цю ва ла аг ро но мом. (Ні) 
— Впер ше зустрівшись з аг ро но мом, ба бу ся за пи -

та ла у ньо го: "А ви ча сом не впа ли з не ба?" (Так)

2. За чи ту ван ня найцікавіших епізодів тво ру

Нав чан ня Пла нет ни ка у діда Ка пу ша
Проб лем не пи тан ня: У чо му корінь пізнан ня?
Ме та нав чан ня:
"Ми бу де мо шу ка ти... корінь... Корінь "вес ни і

літа, корінь осені й зи ми... "

Ро бо та з підруч ни ком
(Ко жен ряд от ри мує зав дан ня і по яс нює суть уроків

діда Ка пу ша. Учні чи та ють урив ки і за но то ву ють у зо -
ши ти ос новні те зи і твер д жен ня, потім за чи ту ють і ар -
гу мен ту ють. )

1$й ряд. Урок пер ший. Чи тан ня не ба (с. 182 від
слів "Ста рий нав чав"… до слів "скільки мо же зна -
ти лю ди на"). 

1) "Що не ба чиш оком, що не чут не ву хом, що не
по ню хаєш, що не відчуєш шкірою, те невпізнан но
відгу кується у нас, у всьо му су що му. Хма ри і ясність,
сон це і місяць, мінли ве не бо і мінли ва зем ля жи вуть у
лю дині. І хіба ли шень у ній? Не тільки звіри на, ко жен
ли с то чок тра ви не се в собі кра пель ку не бес. Жит тя
землі за ле жить від жит тя сон ця: во но на ли ло зер ном
ко ло сок, від ньо го зацвіла квітка, з йо го теп лом підня в -
ся на криль ця ме те лик... 

Є не до ступ не, яке на зи вається мо ро ком. Ти по ви -
нен зна ти стільки, скільки мо же зна ти лю ди на". 
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2$й ряд. Урок дру гий. Ро зуміння й чи тан ня не ба
(учні чи та ють ури вок з тек с ту— оригіна лу). 

2) "... На чо му стоїмо,— до землі... Пе ред на ми зе -
ле на кни га... 

... Он во ру шить ся мо ло дий засів — це на ше з то -
бою жит тя ви ко ли сується на кож но му тендітно му то -
нень ко му ли с точ ку. Бо що ми без ко ло с ка? Ми за ле жи -
мо від зер на: лю ди на, звір і пташ ка. І ми самі як зер но
— вий шли із землі.... Кра си лю ди ни без землі і кра си
землі без лю ди ни не ма.... Най ви ща радість лю ди ни —
ора ти й сіяти.... Без по ту зем ля не ро дить і не бу ває
жнив. Зем ля — най привітніша людська домівка. Кра щу
чи й знай ти?"

3$й ряд. Урок третій. Лю ди на, сприй нят тя світу
(с. 184 від слів "Він ска зав"… до кінця сторінки). 

3) "Учись пе ре ма га ти са мо го се бе, по бо рю ва ти
слабкість і бу ти хо ро б рим. 

Ти лю ди на... лю ди на — ди ти на не ба й землі, але чи
во на зав жди те пам'ятає? Не бо й зем ля — не добрі й не
злі. Во ни до ско налі... Хто за пе ре чить сон це чи ро -
дючість по ля? Во ни все мо гутні — це кра са.... світ збу -
ду ва в ся і дер жить ся на двох си лах — на по тузі лю бові й
на по тузі терпіння.... З лю бові й терпіння на ро джується
лю ди на і хліб". Щоб жи ти і вдо с ко на лю ва ти ся — підня -
ти ся до кра си і си ли при ро ди, до волі і єдності. Б'є грім,
мо ло тить град, а ти пле кай свій нар цис, не за бу вай,
чий ти син. Кож на лю ди на, людський рід — з ко ре ня до -
бра і зла... лю ди на з до бра і зла, во на і зла, і до бра". 

Чи згодні ви з цим?
До б ро і зло

"Кож на лю ди на, людський рід — з ко ре ня до бра і
зла... лю ди на з до бра і зла, во на і зла, і до бра."

До б ро і зло... Скільки ка зок уже пе ре чи тав кож ний
із вас, на сторінках яких ве деть ся бо роть ба між си ла ми
кра си во го і по твор но го. Лю ди на зав жди на ма гається
про ти с то я ти ли ху, кривді, жор сто кості, за хи ща ю чи до -
б ро, прав ду, спра вед ливість. Як пер со наж тво ру, так і
лю ди на опи ня ють ся в конфліктних си ту аціях і му сять
самі виріши ти, об ра ти влас ний вірний шлях. То му ге -
рой тво ру Б. Хар чу ка "Пла нет ник" по всяк час пра гне
до ве с ти лю дям свою щирість, до б ро ту, чуйність, але
во ни не зав жди її сприй ма ють. Усі життєві не га раз ди
лю ди пов'язу ють з Пла нет ни ком — пред став ни ком, на
їх дум ку, не чи с тої си ли. Сам ге рой тво ру, пе ре бу ва ю чи
в ув'яз ненні, не страж дає від то го, що йо го спа лять.
Пла нет ник жал кує за тим, що не встиг злетіти в не бо,
не встиг ... пізна ти більшо го, щоб і далі тво ри ти до б ро
на бла го інших. 

Дослідницька ро бо та. За сто со ву ю чи текст
(зміст) тво ру, за по вни ти таб ли цю. 

Ро бо та в па рах (три пер ших пар ти — 6 учнів). 

До б ро і зло

5. Літе ра тур на п'яти х ви лин ка
(У цей час 7 учнів от ри му ють індивіду альні карт ки із

зав дан ня ми на вста нов лен ня відповідності.)

Виз нач те, який ху дожній засіб вжи то у вис ло вах
згрубілі сло ва, епіте ти, ла с ка во;пест ливі сло ва,

ок личні ре чен ня, порівнян ня, ме та фо ра, си ноніми. 

Стри ма на, лагідна, мов чаз на (ду ша). 
Тра ва ше ле с тить, го мо нить, пах не, ми лує. 
Ше лестіла, як су хе ли с тя на то му дубі; мов би чор -

ний�пре чор ний бу гай. 
Вгорі за кле котіло, за гу ло. Хма ра зво ро хо би ла ся,

за клу бу ва ла... 
Тра ви ця, хмар ки, тор бин ка, оче ня та. 
Хма ри ще . 
Ту ди і йди! По су вайсь!

Ре ш та учнів скла да ють логічний лан цю жок,
до би ра ю чи си ноніми до слів "до б ро", "зло". 

На при клад:
а) до б ро — вірність, ввічливість, лю дяність,

мужність, працьо витість, щирість... 
б) зло — жор стокість, егоїзм, бо я гуз тво, грубість,

за знай ство, скупість, заздрість... 

Пред став лен ня ре зуль татів дослідницької ро бо ти. 
Ком па ра тив ний аналіз 

повісті Б. Хар чу ка "Пла нет ник" і
А. де Сент=Ек зю пері "Ма лень кий принц"

Гарні ле ген ди здав на жи вуть у сер цях лю дей і пе ре -
да ють ся від по коління до по коління, і в кож но го на ро ду
во ни свої. Так, у зви чай но му ук раїнсько му селі по бу тує
бу ва ль щи на про та ла но ви то го Пла нет ни ка. А ось, на -
при клад, у Франції за ча ро вує ось уже півстоліття інша
історія, яка схо жа з на шою. Чи відо мий вам цей твір?
Дійсно, це історія про Ма лень ко го прин ца, на пи са на
фран цузь ким льот чи ком Ан ту а ном де Сент�Ек зю пері. І
так са мо, як і Пла нет ник, ди вує Ма лень кий принц усіх,
з ким зво дить йо го до ля. Які ж життєві цінності об'єдну -
ють цих ге роїв?

Ро бо та в гру пах. (За про шу ють ся всі учні, які от ри -
ма ли смай ли ки, об'єдну ють ся у дві гру пи. Пер ша гру па
за до по мо гою ди дак тич но го ма теріалу роз кри ває
зміст життєвих цінно с тей Пла нет ни ка; дру га — Ма -
лень ко го прин ца.)
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У Пла нет ни ка
Бідність, не ро зуміння лю -
дей, жорс�то ке їх став -
лен ня
— Хво ро ба ге роя. 
— Сільські хлопці не
сприй ма ли Пла нет ни ка,
об ра жа ли йо го. 
— Заздрість лю дей хлоп -
цю. "Не інак ше зв'яза ний
з не чи с тою си лою". 
— Ув'яз нен ня Пла нет ни -
ка, рішен ня йо го спа ли ти.

Кра са при ро ди, хлібо -
робської праці, лю бов у
серці Пла нет ни ка
— Сто сун ки хлоп чи ка з
нар ци сом, свійським пта с -
т вом. 
— Вміння хлоп ця ціну ва ти
й оберіга ти при ро ду. 
— До по мо га хлоп ця ма тері
по го с по дар ству. 
— До по мо га хлоп ця лю дям
у вирішенні їх проб лем.

У су час ників Пла нет ни ка
Бідність, тем но та, не -
освіченість, заздрість,
надмірна, тяж ка пра ця
— Кріпац тво. Лю ди ви -
му шені бу ли відпрацьо -
ву ва ти, спла чу ва ти по -
дат ки. 
— Град, який зав дає
шко ди квітці хлоп чи ка,
го ро дині, посівам. 
— Не в ро жай ний рік:
зли ва, а потім спе ка.

Кра са при ро ди, хлібо робська
пра ця, тра диції і свя та, чи с те
еко логічне се ре до ви ще
— Оле на Бу ли га прий ня ла аг -
ро но ма на квар ти ру без спла -
ти за про жи ван ня. 
— Лю бов ма тері до си на,
землі, праці. 
— Вдячність лю дей хлоп цю за
йо го вміння ви па са ти ху до бу. 
— По ро зуміння ге роя з дідом
Ка пу шем.

У наш час
За бруд не не на вко -
лишнє се ре до ви ще,
бідність, не доліки
цивілізації, заздрість,
жор стокість, не роб ство

Бла га цивілізації, до ступ до
інфор�мації, освіти, кра са
при ро ди, умо ви для са мов до -
с ко на лен ня



До да ток 1

Ре ш та учнів роз ши ф ро ву ють один ду же му д -
рий вислів з повісті$притчі "Пла нет ник". 

(Відповідь: "Си ла кож но го таїться в силі йо го
душі".)

До да ток 2

ІV. Ре ф лек сив но=оціню валь ний етап
1. Підсум ко ве уза галь нен ня
Сьо годні на уроці ми з ва ми шу ка ли корінь пізнан -

ня. Тож да вай те за раз при га даємо всі суттєві мо мен ти
на шо го уро ку, спро буємо уза галь ни ти ма теріал і да ти
відповідь на це за пи тан ня. А для цьо го ви ко наємо
спільний твор чий про ект. 

Твор чий
про ект

2. Оз ву чен ня
ре зуль татів. 

(Інте рак тив на
впра ва "Не закінче -
не ре чен ня")

«Шукай пізнання у трьох коренях — 
у землі, з якої піднявся, 
у небі, до якого прагнеш, 
і у самому собі, у своїй душі».

3. Оціню ван ня нав чаль них до ся гнень

4. До машнє зав дан ня
Роз ка за ти повість�прит чу "Пла нет ник" своїм

рідним, дру зям. І зав жди, ко ли вам бу де важ ко на душі,
зга дай те Пла нет ни ка та мо раль но�етичні уро ки до б ро -
ти від діда Ка пу ша. 

— Чи відкрив усі се к ре ти Пла нет ни ку йо го вчи тель?
Яку на уку він йо му за ли шав? 

"Усе мер к ло: темніла го ра. Ліс шумів, і хлю па ло
озе ро, зустріча ю чи досвіток. І обізва ло ся лу ною з лісу:
"Спро буй! Спро буй!"
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серцем

Творча
праця

...

п

іі   шш   уу   дд
оо   гг   оо   йй

іі   лл   ии   сс   вв
яя   сс   ьь   тт   її   аа   тт

оо   гг   оо   нн   жж   оо   кк
аа   лл   ии   сс

Життєві цінності Пла нет ник Ма лень кий принц
Кра са В усіх нас гу де кра пель ка не бес Пу с те ля гар на тим, що в ній десь кри ють ся

дже ре ла…

Твор ча пра ця Най ви ща радість лю ди ни — ора ти й сіяти При че пу ри в ся сам уранці, при че пу ри гар -
нень ко і свою пла не ту

Лю бов З лю бові і терпіння на ро джується лю ди на і хліб Уміння лю би ти
Здатність ба чи ти 

сер цем
Як у дріб'яз ку вга да ти ве ли ке? Ли ше сер це до бре ба чить. Най го ловнішо -

го очи ма не по ба чиш

Відповідальність Б'є грім, мо ло тить град, а ти пле кай свій нар цис Ти на зав жди бе реш на се бе
відповідаль;ність за тих, ко го при ру чив


